



人世间

这只猫不只是陪着我,还一直陪着一个坚强的女人……

梦里的那只猫

◎刘 灿

梦里常常看到一只猫。它的一双眼睛在黑夜里总会发出幽绿幽绿的光,让人感到毛骨悚然般的阴森可怕。这只猫通体黑色,天生就与黑的夜紧紧融为一体,除了眼睛,你根本不会感觉到它的存在。猫选择蹲的地方在一条巷子最深的拐弯处。这条巷子像羊肠小道,七拐八拐地连接一户户人家,又分割一户户人家。这种巷子,在小城的乡下,是很常见的。

小巷子中部难得有一块平坦的空地,原来是一户人家的。这户人家大概嫌门口直接对着一道狭窄的巷子不够开阔,就把房子削了一半,一半住人一半留个活动的空间。门口还种了如葡萄藤般的鸡蛋果,沿着门楣爬上了窗户,爬上楼顶,再在楼顶探出头,一缕缕地迎风飘着。这是一个多么有诗情画意的人家。猫不知道是不是这户人家的。猫选择了这个地方晚上出来蹲在那里,大概也是懂得诗情画意的。巷子的尽头是我舅公的家,那时读高三,父母为了让我有个安静的环境安心读书,就安排了我住在舅公家一个房间里。这小巷子就成了我高三每个晚上和早上的必经之路。

刚开始,对于黑夜,我是恐惧的,这条小巷子其实不长,但是它拐弯抹角的让人看不到尽头。让人看不到尽头的地方,我们总会想象,总会以为那是一个悠长和令人迷惑的地方,特别是深夜。高三的学习非常紧张,我也是在教室学习完了很晚才回去,一直都是哼着歌壮着胆小跑回去的。那只猫的出现,它发亮的眼睛,让我以为碰上鬼,我当时脑子感觉被电了一下,血液加速,然后脑子一片空白,等跑回去后才想起会不会是一只猫。

这种感觉其实一直都有。小时候和爷爷一起住,爷爷就养了猫用来抓老鼠。爷爷半夜起来抽水烟的时候,我在黑暗中看见过

那些光亮。一是爷爷点水烟的煤纸头,一是猫蹲在墙角的眼睛。偶尔夜里醒来,爷爷不在,他可能出去给稻田放水去了,我常在蛙鸣声中看见那双幽绿的眼睛在农家的猫洞里进进出出。也曾经跟爷爷走过夜路,在村口的竹林里又看见那双幽绿的眼睛。当时害怕,拽着爷爷的衣角说,“爷爷,竹林里有鬼。”在农村,到处都充满着神秘的色彩,鬼的故事更是吓大了童年。没有哪个小孩子是没有听过关于鬼的故事的。没见过鬼的样子,但听过鬼的传说。因而遇到恐怖和阴森,遇到不安和不懈,都以为那是鬼。爷爷叫我别怕,说完就蹲下似乎抓到了一块石头飞快地往竹林里扔了过去,嘴里念叨着“我打死你这个死猫”。随着啪的一声,闪光的地方不见了。我听到“喵”的一声有猫窜入竹林去了。

爷爷告诉我,黑夜里遇到不明的东西不要害怕。记得人都是自己吓自己的。人可以畏惧神灵,敬畏自然。拥有一颗正直的心,就不会惧怕鬼。正直是阳性,其他是阴性,邪恶鬼怪都是阴性,它的阴气强盛不过阳刚之气。所以我确定那是一只猫,第二天自习完回来的时候,我早早就在手里拿了一块石头,往小巷的最深处扔了过去。果然是一只猫。它“喵”的一声就不见了踪影。与许多年前一只猫窜进竹林的情景一样,只不过它选择了这个城市的墙角和小巷。

这只猫成了我每天夜晚回来之路的一个精神寄托。我原来是唱着歌的。现在不用唱歌了,我想着我会遇到一只猫,它会蹲在那等着我路过。我就忘掉了黑夜的恐惧,忘掉了小巷幽深。我原来是小跑回去的,现在这条

小巷子成了我遇到老朋友的地方。所以我很悠闲。我会说,小猫咪,我来了,你好吗。刚开始,猫吓得跑掉了。时间长了,它知道我没有伤害它的意思,就再也不跑,只是与我寂静相对。寂静,是一个动物和人的联系,或者距离。距离,是一个生物和一个生物之间的信任 and 美感。我无意识地伤害它,我把它当成朋友,它也没把我当成威胁它的人。

白天,看不到猫。只有夜晚。夜晚的巷子没有路灯,只有一些没睡的人家从窗户透出来的余光。有月亮的时候,我能看清楚它一些。它常是以蹲坐的姿势蹲在藤蔓人家的门口。鸡蛋果的藤蔓很浓密,月亮投射的影子遮住了一块黑的斑影,猫便很自觉地坐在那。我也不能走太近,它只允许我与它有一米的距离,再近,它会走开。这已经很不错了,以一米的距离来和一个曾经陌生的动物说话,它毫无厌烦地听你说话,眼睛一直直视你,这是多么忠诚的聆听者。有时候考试不好,我会早一些回来,在这小巷子里,找这只猫。那时我会蹲下来,也以一个小狮子的姿势与它默默相看。我想,我们遭遇的寂静和不安,比来往这条巷子的人还多,比这个小巷子遇到的月光还多。好像这个世界,也不需要那么多人。要那么多干什么,给那么多意见,受那么多干扰。互相尊敬和安静,多好。

小猫也有不在的时候,有一个月,它很长时间都不在。我心里很是惦记,每到这个时候我都会寻找,站一会,然后失落地回到舅公家自习和睡觉。学习的时候,我会想起它,会猜想它是不是生病了,或者是被人家抓走了。心里也会不安。面对一个陌生的生灵,你遇上了它,然后与它默默长时间的每天见面。由毫无感情到把它当成一个伙伴,你见不着它,你怀念它黑夜的样子,你猜想它的命运,你知道,黑夜里曾经慰藉过

的心灵是何等的纯洁。

终于,在一个周末的下午,我志志地敲开了这户人家的大门。这不是一个富裕的人家,门不是铁门,是陈旧的木门,已经有一段历史了。门槛很高,可是木头腐蚀的痕迹和足迹磨损的印记很深。敲了一阵,门开了,是一个打扮干净,手里还拿着锅铲的中年妇女。我吞吞吐吐说明了来意。我说,我在这遇到了一只猫,不知道是不是你们的。我喜欢这只黑猫。这几天都没见它了。

中年妇女笑了,把我让进了屋。原来这只猫正在天井的台阶上坐着呢。猫只看我进来,也不大打理,只是在舔自己的腿。主人说,半月前,这只猫被夹鼠的架子伤了腿,正养伤呢。原来这样。

我松了一口气,感谢了主人。我感觉我今晚要做一个美梦,梦见我以温暖的名义,去驱赶了一个陌生的灵魂,我以开放的奔放,对一只念念不忘的猫放逐了自己一览无遗的感情,也放逐了那样年少美好的情怀。

我回去跟舅公说起了这件事情,说起了那只可爱的猫。舅公叹了一口气,说那个妇女是个寡妇,十年前就失去了丈夫,丈夫是一个跑长途的,死在一次车祸里。她一个人带着一个孩子和年老的母亲生活,一直没有改嫁。他们家的孩子很有出息,前年据说考上了北京一所名牌大学。不简单哪!我陷入了沉默。一个能把门口打扮与众



巷子里的猫和女孩 阿占 插画

不同的家庭肯定有他的素质和修养。这样一来,我越发对这条巷子的这只小猫充满了感情。这只猫不只是陪着我,还一直陪着一个坚强的女人。在迎接高考的日子里,它陪伴了我的欢乐和痛苦。在白天的日子里,它以另外一种形式陪伴了这个不简单的家庭。这是一份多么美好的灵性。

多年后,我离开了这个小城市,也离开了这条小巷。可是我常常梦见这只猫。

(作者为广西作协会员,工程师,现居南宁。)



春到廉州 徐绍荣 摄



珠城记

我的拙笔写不出北海美之一二……

我在北海等你来

◎刘凤和

在中国南海的西北部,有一个迷人的地方,人们呼吸的是负氧离子,喝的是纯净水,吃的是海鲜大餐。这就是北部湾著名的海滨城市——北海。北海、三亚、西双版纳,已成为北方“候鸟族”的三大聚集地。

北海,辖三区一县,常住人口180万人。这座城市不大不小,足以承载外来人口,绝不拥挤;物价不贵,外地人可以承受,绝不会喊物价太高;气候不冷不热,四季如春,绿意盎然。

北海的人特好,极易接近,平和低调,与人和善,绝不排外。不信,你操着东北口音站在岔路口问路,他们会微笑着告诉你;如果你一眼没看清路,误闯了红灯,司机师傅会立刻停车,绝不和你抢道,不会发生交通事故,这就是文明和素质。

北海的景色特别美。在北海市区东南方15公里处,有一片广袤的红树林,绿油油、齐刷刷地生长在大海里。大潮澎湃,红树林露出绿色的脑瓜尖;潮水退却,它们又袒露出来。在红树林的脚下,鱼、蟹、虾、蟹和各种贝类畅游;在它们的头顶,白鹤、灰鹤、丹顶鹤等各种鸟儿翱翔,从而呈现出群鹭飞空、碧海蓝天、红日白沙的诗情画意。

在北部湾海域的中部,有一个非常美丽的海岛——涠洲岛。在北海市

内乘船一个半小时就到了,逛海岛、吃海鲜、观滴水丹屏、看鳄鱼山火山喷发留下的沟沟坎坎、洞洞穴穴,还有那五颜六色的海石岩、海石台和五彩滩。晚上就居住在海上,欣赏夜空里的星光和渔船上的灯火,很迷人。

在北海的珠海路上,有一条200多年的历史商业街。它长约1.5公里,宽9米,沿街的房子都是骑楼式的古建筑。逛老街、喝糖水、看美女,这是这里的三大景观。每天这里的游客络绎不绝,人如潮涌。他们购买北海的海鸭蛋、泰国的榴莲、越南的腰果等旅游产品。再买上一两个虾仔饼,边走边吃,步行到老街附近的海边,看大海上浮动的渔船,听小贩售卖荔枝、芒果、龙眼,以及鱿鱼、扇贝、螃蟹的声音。

从老街往东北走几百米,就是北海著名的金滩。每天清晨,有不少游泳爱好者,骑着电动车来到这里,脱掉外衣,投身海水,每个人的身后都漂着一个红圆球,人们叫它“跟屁虫”。傍晚,游人从海底世界的院子穿过,走上金滩的栈桥,看大海、沐海风,解暑降温,欣赏海边的落日 and 片片晚霞。

提起北海,人们会马上想到闻名遐迩的银滩。它占地38平方公里,以滩平、沙白、水净、浪软著称,岸边的一块大石上有前国家主席杨尚昆题

写的“天下第一滩”。这里也是网红打卡地、游人必到之处,故有“北有桂林,南有银滩”之美誉。人们都想来到这阳光脚踏银滩的白沙,跳进大海里畅游一番,站在岸边吹吹海风或踏水戏浪,那是多么美好的享受啊!

我住的小区附近就是北海中山公园。它始建于1928年,占地14公顷,是纪念伟大的爱国者孙中山而得名。这里植物众多,绿荫遍地,百花盛开,椰子树、棕榈树、槟榔树亭亭玉立,三角梅红艳似火。舞蹈爱好者舞姿婀娜,歌唱爱好者一展歌喉,运动达人跑步健身,少年儿童游玩嬉戏,好一派热闹的景象!

北海的菜特香。北海海鲜餐馆众多,街头巷尾到处是海鲜大排档。当你从饭店门前走过,大街小巷飘散着盐焗大虾、红焖带鱼、爆炒海螺、清蒸鲈鱼的芳香气息,让人垂涎欲滴。清晨,我喜欢去桥港码头,百余种新捕捞上来的水产品,琳琅满目,吆喝声不绝于耳,逛街、买海产品的人塞满了两公里长的鱼市,可真繁华呀。

尽管我说了这么多,我的拙笔还是写不出北海美之一二。旅游观光、休闲度假、旅居康养的朋友,你还等什么?赶快打起行囊,怀着愉快的心情上路吧,北海绝对是你不二的选择!(作者为黑龙江省作家协会会员,旅居北海。)

微光

在这个世界上,善良和爱心具有无穷的力量……

感动在心

◎邹凯丽

家住合浦县的我,在乡镇工作。从县城到所在的学校每天共有三趟直达公交车。如果错过了发车时间,其他的公交车都只到镇上,再从镇上到学校就只能搭三轮车了,而三轮车并不是时时有。

刚来这里工作时,我为了赶直达公交车,常常饭也没吃就上发了。那时我还带着我的大宝,她在我们的幼儿园读大班。因为还没吃饭,孩子肚子饿了,一直在问我什么时候才能到学校?什么时候才能吃饭?我只能一遍遍地对她说道:“快了,很快就到了!”有一次我们旁边坐着一位老奶奶,她听到孩子说饿,就拿了一块米糕出来给孩子。老奶奶说她跟我们一样,也是说客套话的,她今天到合浦卖青菜和一些泡菜,刚卖完。米糕是她自己做的,带在身上,饿时就吃一两块。孩子说很好吃,小脸上也有了笑容。我心里一暖,这是一位热心而有爱的奶奶啊!一块小小的糕点,却溢出了满满的爱意和关怀。

后来,我觉得赶直达公交车,时间总是那么匆忙,许多事还没来得及处理,索性不赶了,就把电动车拉来了学校。下班后开着电动车去到镇上,把车停放在同事家,再上班时,开着电动车去学校就方便多了。不过,也有意外。有一次我们来得迟,刚到镇上,天就暗了下来。村路弯曲,路程远,特别是中间路段几乎无人居住,一个女

人带着孩子行驶在黑夜里难免心生恐慌。而当我们开到距离学校还有六公里的地方时,电动车竟没电了。我只能用两条腿撑着,边推边开。此时路边又没有人,想借地方充点电都办不到。孩子紧紧地抱着我,我知道她害怕了。我强装淡定地对她说:“再一会儿就到了,别怕,妈妈在呢!”可是明明几分钟的路程却硬是任你怎么开也开不到。从我们后面驶过了几辆电动车,一对夫妇注意到了我们,他们停下来问我是不是车子没电了,问我们要到哪里?原来,这位大叔姓劳,家住忠直村委,回家要路过我们学校。他说他们那里的小孩都送来我们幼儿园上学,说着就要带我们。劳叔用捆绑带缠上我的电动车,把孩子放在他们的车上,就这样两辆车,四个人慢慢地向前进。一辆小汽车路过,是社区的居民,看到这样的我们,特地跟在我们后面帮着照明。事后我说给孩子爸听,他连连叹道:“这世上还是有很多好心人的!”

这个学期,小宝也适龄上幼儿园了。因为孩子的爷爷中风偏瘫,奶奶要照顾爷爷,还要接送上小学的大宝,所以为了减轻孩子奶奶的负担,我带着小宝也来到了我们学校的幼儿园就读。一天下午,放学一段时间了,小宝在社区的小广场外玩耍时被黑蚂蚁咬了,全身多处红肿、发热,而我当时也感冒头晕,开不了电动车,只好带着孩

子去路边拦车。一辆装满美人椒的小皮卡停了下来,问道:“是要去镇上吗?我顺路搭你。”我急忙上车,说着感谢,说给他车费。可是他说不,知道了我们要去卫生院,还送到了目的地。他的善意让我感受到了世间的温暖,也让我更加相信,在这个世界上,善良和爱心具有无穷的力量。

学校周围是一片大棚菜地,附近的居民在丰收过后的拔苗期,都会叫上我们去摘青瓜、辣椒、苦瓜等。这时候的青瓜、辣椒、苦瓜都是营养不良的,品相较差,但是不影响食用,小青瓜还很脆嫩,拍青瓜、腌青瓜都很不错。刚开始我们还不好意思去摘,虽然说的不卖了,但毕竟是人家辛苦种植的,就算是用来喂鸡、鸭、猪也好吧!后来看到许多小青瓜、小辣椒、小苦瓜确实是连着苗拔了,烂在地里,我们才敢去摘了些。跟居民们越来越熟后,她们还摘了许多白菜给我们,说是自然生长的野菜,没有农药,偶尔吃吃,能清热降火。我们品尝到他们辛勤劳动的果实,同时也感受到他们的热情和好客。

身边总有许多感动,当我们在困难时刻得到他人的帮助,或者在不经意间帮助到他人时,我们都会感受到一种深深的满足和幸福。这种相互帮助和支持的精神,正是社会和谐与进步的基础。(作者为北海人,教师,合浦作协会员。)



美丽廉州湾 冯国庆 摄